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Пра ект, скі ра ва ны на 

змян шэн не ў шко лах 

коль кас ці кан флік таў ся-

род вуч няў і пра ду хі лен не 

сі ту а цыі бу лін гу і фі зіч на-

га і псі ха ла гіч на га ціс ку, 

пра цуе ўжо год. Апра ба-

ва ная ў Хар ва тыі, Сер біі, 

Чар на го рыі і Бал га рыі 

ма дэль да па маг ла на па-

ло ву змен шыць уз ро вень 

гвал ту ва ўста но вах гэ тых 

кра ін, а бу лінг — на тры 

чвэр ці. Пра вы ні кі ўка ра-

нен ня ў Бе ла ру сі хар вац-

кай ма дэ лі, якую ў ме жах 

экс пе ры мен та на пра ця гу 

пя ці га доў рэа лі зоў ва юць 

у 26 шко лах кра і ны Дзі ця-

чы фонд ААН (ЮНІ СЕФ) 

і Мі ніс тэр ства аду ка цыі, 

рас ка за лі экс пер ты.

Кам форт ны клі мат 
для ўсіх

Мэ та пра ек та па ства рэн-

ні ма дэ лі «Сяб роў скае і пад-

трым лі ва ю чае ася род дзе ва 

ўста но вах агуль най ся рэд няй 

аду ка цыі», які бу дзе ўка ра няц-

ца ў ай чын ных шко лах да 2025 

го да, — зра біць псі ха ла гіч ныя 

ўмо вы для на ву чан ня школь ні-

каў як ма га больш спры яль ны-

мі. Пры нам сі, вя лі кую пра цу 

па адап та цыі ма дэ лі пра вя лі 

спе цы я ліс ты Ін сты ту та псі ха-

ло гіі БДПУ і Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра псі ха ла гіч най да па мо гі 

БДПУ, за ўва жыў Аляк сандр 

ЖУК, рэк тар БДПУ:

— Рас пра ца ва ны да па мож-

нік для пед ра бот ні каў школ. 

Па пра гра ме «Бяс печ нае і 

пад трым лі ва ю чае ася род дзе 

ў шко лах» абу ча ны мен та ры і 

спе цы я ліс ты са цы яль на-псі ха-

ла гіч ных служ баў, а са ма яна 

пра тэс ці ра ва на ў пя ці шко лах. 

Бе ла рус кая вер сія пра гра мы 

прэ зен та ва на для дзяр жаў ных 

уста ноў аду ка цыі — для маг-

чы ма га ўклю чэн ня асоб ных 

мо ду ляў у пра гра мы пад рых-

тоў кі і па вы шэн ня ква лі фі ка-

цыі пед ра бот ні каў.

Вы ні кі пра ек та ар га ні за-

та ры ба чаць у фар мі ра ван-

ні ўза ем най па ва гі ў вуч няў, 

уста ноў цы сіс тэ мы пра віл і ма-

ні то рын гу іх вы ка нан ня. Ча ка-

ец ца, што ў пра цэс пра фі лак-

ты кі гвал ту ся род ад на год каў 

уклю чац ца баць кі, на стаў ні кі 

і мяс цо выя ўла ды. Мяр ку ец-

ца так са ма, што ва ўста но вах 

аду ка цыі бу дзе ство ра ны кам-

форт ны клі мат для ўсіх. Пра-

ект важ ны так са ма для ад наў-

лен ня пе да га гіч най аду ка цыі 

ў кра і не ў га лі не ўстой лі ва га 

раз віц ця да 2030 го да, упэў-

не ны рэк тар:

— Мі сія ўні вер сі тэ таў — 

пад рых та ваць пе да го гаў, якія 

змо гуць вы ха ваць мо ладзь з 

гу ма ніс тыч ным све та по гля-

дам, кры тыч ным, са цы яль на 

і эка ла гіч на ары ен та ва ным 

мыс лен нем і ак тыў най гра-

мад скай па зі цы яй. Рэа ліі 

па тра бу юць ства рэн ня сяб-

роў скіх дзі ця ча-да рос лых су-

поль нас цяў як га лоў на га ме-

ха ніз му фар мі ра ван ня но вых 

са цы яль ных прак тык у аду ка-

цый най пра сто ры.

Пад час дру го га го да дзе-

ян ня пра гра мы, якая рас-

па ча та ў 2000-м, мяр ку ец ца 

за ма ца ваць на пра ца ва ныя 

вы ні кі, а на трэ ці — да лу-

чыць да экс пе ры мен та но выя 

шко лы, пад крэс лі вае Але на 

ГА ЛАЎ НЁ ВА, на мес нік на-

чаль ні ка ўпраў лен ня са цы-

яль най, вы ха ваў чай і ідэа-

ла гіч най ра бо ты і ма ла дзёж-

най па лі ты кі Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі:

— Мі ніс тэр ства мае на 

мэ це ства рэн не бяс печ на-

га і сяб роў ска га ася род дзя ў 

шко ле для кож на га дзі ця ці, 

не за леж на ад асаб лі вас цяў 

яго псі ха фі зіч на га раз віц ця і 

ўзроў ню ве даў. Бу дзе ўдас ка-

наль вац ца ра бо та з мен та ра мі 

і па вя ліч вац ца іх коль касць. 

Мэ та згод на, пэў на, унут ры 

кож най уста но вы га да ваць 

свай го мен та ра, не за леж на ад 

яго па са ды. Га лоў нае, каб да 

яго са сва ёй праб ле май мог 

па ды сці кож ны на ву чэ нец.

Ам бі цый ныя пла ны
На па чат ку бы лі ам бі цый-

ныя пла ны па чаць рэа лі за-

цыю пра ек та ад ра зу ў сот ні 

бе ла рус кіх школ у пер шы ж 

год, ад нак не маг чы ма бы ло 

знай сці столь кі ва лан цё раў

для ра бо ты, за ўва жы ла Та ня 

РА ДА ЧАЙ, прад стаў нік

ЮНІ СЕФ у Бе ла ру сі. Акра мя 

та го, мно гія прос та не ве ры лі, 

што бу лінг — сур' ёз ная праб-

ле ма, ці па прос ту за кры ва лі 

на гэ та во чы. Ад нак знай шлі-

ся школь ні кі, якіх вель мі за ці-

ка ві ла гэ тая праб ле ма, і якія 

з ёй су ты ка лі ся, і якім трэ ба 

бы ло да па маг чы спра віц ца з 

пра ява мі стыг ма ты за цыі. Да-

вя ло ся пра ца ваць і з баць ка мі, 

дзе ці якіх су ты ка лі ся з бу лін-

гам і цка ван нем і якія да пус ка-

лі па мыл кі ў вы ра шэн ні гэ тых 

праб лем.

— Важ на паў та раць на за-

па ша ныя і ство ра ныя прак ты-

кі з го ду ў год, каб да сяг нуць 

ста ноў чых вы ні каў у су праць-

дзе ян ні гвал ту з кож ным но-

вым па ка лен нем вуч няў і на-

стаў ні каў.

Яна вы ка за ла спа дзя ван не, 

што ў Бе ла ру сі бу дзе ство ра-

на адап та ва ная ма дэль, якая 

пас ля бу дзе пры мя няц ца ў 

боль шай коль кас ці школ.

— Ад нак не іс нуе ідэа льных 

па рад для роз ных сі ту а цый, 

та му не аб ход на рых та вац ца 

да та го, што заўж ды трэ ба 

бу дзе ства раць неш та но вае 

для вы ра шэн ня праб лем, з 

які мі бу дуць су ты кац ца дзе-

ці і ў рэ аль ным све це, і ў ан-

лайн-пра сто ры. І трэ ба на ву-

чыць дзя цей рас каз ваць пра 

праб ле мы, якія з ін тэр нэт ных 

пе ра хо дзяць у рэ аль нае ася-

род дзе, і доб ра, ка лі ў шко ле 

і до ма ёсць лю дзі, якім яны 

мо гуць да вя раць. Год, за які 

рэа лі зоў ва ец ца пра ект, ужо 

па ка заў, з які мі праб ле ма мі ў 

ад но сі нах рэ аль на су ты ка юц-

ца школь ні кі і мен та ры.

«Ды яг нос ты ка» 
пы тан ня

Сем кро каў хар вац кай ма-

дэ лі ай чын ныя спе цы я ліс ты 

пе ра пра ца ва лі пад бе ла рус-

кія рэа ліі. Вель мі важ на бы ло 

вы зна чыць сэнс ідэі для яе па-

спя хо вай рэа лі за цыі, рас ка за-

ла пра ра бо ту над ай чын най 

ма дэл лю пра ек та Ала МУ ЗЫ-

ЧЭН КА, за гад чык ка фед ры 

псі ха ло гіі аду ка цыі і раз віц-

ця асо бы Ін сты ту та псі ха ло-

гіі БДПУ, кі раў нік пра ек та.

Важ на бы ло ўсё: і пад рых-

тоў ка рэ клам най пра дук цыі 

для ві зу а лі за цыі пра сто ры 

ў шко лах, каб яна не ста ла 

прос та звык лай вы явай, якая 

не мае сэн са вай на груз кі, і 

знач кі, якія транс лі ру юць ідэю 

та го, што сі ла ў да бры ні. Да 

ме ра пры ем стваў да лу ча лі і 

вы пуск ні коў школ, якія ўжо з 

пунк ту гле джан ня баць коў вы-

каз ва лі свае дум кі і ба чан не 

праб ле мы.

— З да па мо гай ЮНІ СЕФ 

мен та ры і ва лан цё ры (стар-

ша клас ні кі гэ тых жа школ) 

пра во дзі лі ад кры тыя ўро кі 

на тэ му су праць дзе ян ня бу-

лін гу па прын цы пе «роў ны 

на ву чае роў на га». Пра вя лі 

кон курс-трэ нінг па тэх на ло гіі 

АПШЫФТ «По шук ра шэн няў 

для су праць дзе ян ня бу лін гу 

ў школь ным ася род дзі», дзе 

кож ная шко ла пра па на ва ла 

сваё ба чан не пры мя нен ня 

ін стру мен таў для вы ра шэн-

ня праб ле мы, — рас ка за ла 

яна. — Бы лі на дру ка ва ны 

бук ле ты і рас пра ца ва ны ме-

та дыч ныя рэ ка мен да цыі, як іх 

вы ка рыс тоў ваць, якія гуль ні і 

дыс ку сіі ар га ні за ваць, каб пе-

ра даць ін фар ма цыю ін шым. 

Паз ней пра во дзі лі ды яг нос ты-

ку сі ту а цый і на ват асоб ных 

на ву чэн цаў, якія ака за лі ся ў 

праб лем ным ста но ві шчы, каб 

вы зна чыць, ка му дзі ця га то-

вае да вя раць, якія агрэ са ры 

ёсць у кла се.

Яко га по лу агрэ сар?
Пра вад нік ідэй пра ек таў у 

кож най уста но ве, дзе пра хо-

дзіць экс пе ры мент, — мен тар, 

які, як пра ві ла, не пра цуе ў 

шко ле, та му мае больш нейт-

раль ны і кам пе тэнт ны по гляд. 

Ад нак ёсць і тыя, хто ве дае 

пра цэс знут ры і з'яў ля ец ца не 

знеш нім, а ўнут ра ным мен-

та рам. З та кіх — Люд мі ла 

ЖУ КОЎ СКАЯ, пе да гог-псі-

хо лаг ся рэд няй шко лы 

№ 125 г. Мін ска:

— У іні цы я тыў най гру пе на-

шай шко лы во сем пе да го гаў, 

кож ны з якіх склаў ін ды ві ду-

аль ны план ра бо ты ў ме жах 

пра ек та. Трэ ба бы ло па тлу ма-

чыць і рас ка заць уся му ка лек-

ты ву шко лы пра рэа лі за цыю 

пра ек та. Трэ ба бы ло пры цяг-

нуць так са ма ўсіх клас ных кі-

раў ні коў, а яшчэ па тлу ма чыць 

баць кам, што гэ та за пра ект. 

А стаў лен не апош ніх да шко-

лы вель мі роз нае. Ёсць на ват 

тыя, хто ўпэў не ны: ме на ві та 

шко ла — га лоў ны бу лер, і 

праб ле мы ўзні ка юць ме на ві-

та тут, не за леж на ад сі ту а цыі 

ў сям'і.

На стар це пра гра мы шля-

хам ан ке та ван ня 201 на ву чэн-

ца (ся род жа да ю чых) 5—9-х 

кла саў (124 хлоп чы кі і 77 дзяў-

чы нак) да сле да ва лі ак ту аль-

ны стан су пол кі на ву чэн цаў 

шко лы. Па вы ні ках атры ма-

ла ся, што ў шко ле 26 % агрэ-

са раў (боль шасць хлоп чы кі) і 

6 % ах вяр.

— Та кі па каз чык — пры-

клад на адзін агрэ сар на клас, 

што не так і кеп ска, ад нак 

па каз вае, што пра фі лак ты ка 

бу лін гу — най леп шая ме ра. 

Што ме сяц ра бо ту аб агуль-

ня лі. Плюс быў у тым, што я 

маг ла звяр нуц ца ў лю бы час 

да баць коў і на стаў ні каў, мі-

нус — у тым, што не ка то рыя 

на ма га лі ся пе ра клас ці ўсю ра-

бо ту на мя не.

За год пра вя лі шмат трэ нін-

гаў з на стаў ні ка мі, за ня ткаў па 

фар мі ра ван ні адэ кват най са-

ма ацэн кі і раз віц ці та ле рант-

нас ці і са ма па знан ня з вуч ня мі 

5—10-х кла саў.

На пры кан цы го да пра вя лі 

паў тор нае ан ке та ван не ўжо 

ся род 402 вуч няў: 226 хлоп-

чы каў і 176 дзяў чы нак. Асоб на 

бы лі ада бра ныя пад лет кі, якія 

па ка за лі агрэ сіў ныя і зме ша-

ныя па во дзі ны ў па пя рэд нім

да сле да ван ні (82 ча ла векі ва 

ўзрос це ад 11 да 15 га доў: 

21 дзяў чын ка, 61 хлоп чык). 

Атры ма ла ся, што агрэ са ра мі 

па ка за лі ся бе 57 % дзяў чы нак 

і 58 % хлоп чы каў, так што ген-

дар ная пры на леж насць ро лі 

не іг рае, пад су ма ва ла мен-

тар.

Каб ра зам спра віц ца з бу-

лін гам, трэ ба каб школь ні кі, 

на стаў ні кі і баць кі не толь кі ра-

зу ме лі праб ле му, але і ха це лі 

ад яе па зба віц ца і па леп шыць 

школь нае жыц цё.

Іры на СІ ДА РОК,

 фо та аў та ра.

Ёсць пы тан неЁсць пы тан не

ДА БРЫ НЯ 
СУ ПРАЦЬ БУ ЛІН ГУ
У бе ла рус кіх шко лах бу ду юць сяб роў скае ася род дзе

Да па мо гаДа па мо га

КА РЫС НЫ 
ТЫ ДЗЕНЬ

Дзён ны цэнтр Чыр во на га Кры жа ў Грод не 

для дзя цей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі 

ар га ні за ваў VІІІ ін тэ гра цый ны ла гер для сем' -

яў, якія вы хоў ва юць дзя цей з ін ва лід нас цю. 

У ла ге ры дзе ці мо гуць знай сці но вых сяб роў, 

а іх баць кі — ад па чыць ад паў ся дзён ных бы-

та вых праб лем.

Ла гер пра цуе з 15 да 21 жніў ня ў аг ра ся дзі бе 

«Ка ра лін скі фаль ва рак Ты зен гаў за», раз ме шча-

най у ма ляў ні чым мес цы за не каль кі кі ла мет раў 

ад аб лас но га цэнт ра.

— Да ўдзе лу мы за пра сі лі ак тыў ных баць коў з 

асаб лі вы мі дзець мі з лі ку сем' яў, якія най больш 

ма юць па трэ бу ў пад трым цы, — па тлу ма чы ла кі-

раў нік Цэнт ра для дзя цей з аб ме жа ва ны мі маг-

чы мас ця мі Гро дзен скай га рад ской ар га ні за цыі 

БТЧК Іне са ЛА РЫ Ё НА ВА.

Кож ны дзень у ла ге ры рас пі са ны па га дзі нах. 

Па чы на ец ца ён з за рад кі і за кан чва ец ца дыс ка тэ-

кай. На пра ця гу тыд ня пра хо дзяць роз ныя трэ нін гі, 

у тым лі ку па на ву чан ні пер шай да па мо зе і зда-

ро ва му ла ду жыц ця, псі ха са цы яль най пад трым-

цы, абі лі та цыі, а так са ма май стар-кла сы, квэс ты, 

за ня ткі ёгай, гуль ні на све жым па вет ры, твор чыя 

кон кур сы і ін шае.

Ва лан цё ры Чыр во на га Кры жа пра вод зяць для 

ўдзель ні каў ла ге ра ўвод ны на ву чаль ны курс гіс-

то рыі ру ху. Маг чы ма, хтось ці з удзель ні каў за хо-

ча да лу чыц ца і да па ма гаць ін шым па прын цы пе 

«роў ны — роў на му», а ва лан цё ры і су пра цоў ні кі 

Чыр во на га Кры жа пад час зме ны бу дуць да па ма-

гаць баць кам у до гля дзе дзя цей.

Зна хо джан не да рос лых і дзя цей на ад па чын ку 

пра хо дзіць з за ха ван нем са ні тар на-су праць э пі дэ-

міч ных ме ра пры ем стваў. Дзя ку ю чы пад трым цы 

Га лоў на га ўпраў лен ня ахо вы зда роўя Гро дзен ска-

га абл вы кан ка ма ар га ні за ва на пра вя дзен не экс-

прэс-тэс ці ра ван ня на ка ра на ві рус ную ін фек цыю 

ўсіх удзель ні каў ла ге ра.

На тал ля ТАЛІВІНСКАЯ.

Ся мей ны ка пі талСя мей ны ка пі тал

ЭФЕК ТЫЎ НАСЦЬ 
ДА КА ЗА НА

Для шмат дзет ных сем' яў ад кры та ўжо больш 

за 100 ты сяч дэ па зіт ных ра хун каў «Ся мей-

 ны ка пі тал», па ве да мі лі ў Мі ніс тэр стве пра-

цы і са цы яль най аба ро ны. Так, на 1 жніў ня 

2021 го да ад кры та ўжо 102 250 дэ па зіт ных 

ра хун каў.

Па пра гра ме «Ся мей ны ка пі тал» 2015—2019 га-

доў для шмат дзет ных сем' яў ад кры та 82 427 дэ па-

зіт ных ра хун каў на су му 824,3 міль ё на до ла раў.

Па мер пры зна ча най у мі ну лую пя ці год ку су мы 

скла даў 10 ты сяч до ла раў у эк ві ва лен це для шмат-

дзет ных сем' яў, у якіх трэ цяе або на ступ нае дзі-

ця на ра дзі ла ся (усы ноў ле на, уда ча ро на) у пе ры яд 

з 1 сту дзе ня 2015 го да да 31 снеж ня 2019 го да 

ўключ на. Звяр нуц ца па пры зна чэн не ся мей на га ка-

пі та лу мож на бы ло да 30 чэр ве ня 2020 го да ўключ-

на — не паз ней за шэсць ме ся цаў з дня на ра джэн-

ня (усы наў лен ня, уда ча рэн ня) трэ ця га дзі ця ці або 

на ступ ных дзя цей.

Па пра гра ме 2020—2024 га доў для шмат дзет-

ных сем' яў ад кры та 19 823 дэ па зіт ныя ра хун кі на 

су му Br452,5 міль ё на. У но вай пя ці год цы ся мей ны 

ка пі тал пры зна ча ец ца шмат дзет ным сем' ям, у якіх 

трэ цяе або на ступ нае дзі ця на ра дзі ла ся (усы ноў ле-

на, уда ча ро на) з 1 сту дзе ня 2020 го да да 31 снеж ня 

2024 го да ўключ на. У 2020 го дзе па мер ся мей на га 

ка пі та лу скла даў Br22,5 ты ся чы, а з 1 сту дзе ня 

2021 го да па вы сіў ся да Br23 737,5.

Вя до ма, што срод ка мі ся мей на га ка пі та лу мож-

на рас па ра дзіц ца да тэр мі но ва. На 1 жніў ня гэ та-

га го да на да тэр мі но вае рас па ра джэн не срод ка мі 

па да дзе на 40 189 за яў. З іх на па ляп шэн не жыл-

лё вых умоў — 35 842 (89 %), на атры ман не аду-

ка цыі — 1811 (5 %), на атры ман не ме ды цын скіх 

па слуг — 2536 (6 %). Пры ня та 38 067 ра шэн няў аб 

да тэр мі но вым рас па ра джэн ні срод ка мі ся мей на га 

ка пі та лу.

Да рэ чы, вы ні кі пер шай пя ці га до вай пра гра мы 

ся мей на га ка пі та лу да ка за лі яе эфек тыў насць. 

Тэмп рос ту коль кас ці дзя цей, на ро джа ных трэ ці мі і 

на ступ ны мі за пе ры яд пра гра мы, склаў 140 пра цэн-

таў у па раў на нні з пе ры я дам 2010—2014 га доў.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.


